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    Pròleg


     


     


     


    Poca gent es podia imaginar, el 4 de novembre de 1926, que aquell dia esdevindria històric, un «dia que ha fet Catalunya». La gendarmeria francesa havia avortat un projecte d’invasió del Principat des de Prats de Molló, a la comarca del Vallespir. Hi participaven alguns centenars d’independentistes catalans i també un grup nodrit d’antifeixistes italians, que tenien uns suports incerts a l’interior de Catalunya, entre els quals hi havia militants destacats de la Confederació Nacional del Treball (CNT). Al capdavant d’aquell projecte llargament meditat, però a la fi molt modest en termes militars, hi havia un home de seixanta-set anys, ja gran, amb una àmplia carrera, que l’havia fet, successivament, tinent coronel de l’exèrcit espanyol, diputat catalanista al Congrés i líder del naixent independentisme català (que, aleshores, uns i altres anomenaven «separatisme»). Parlem de Francesc Macià. Durant uns mesos, amb motiu del judici a què seria sotmès per la justícia francesa, la premsa de París, de Madrid i de Barcelona posaria el focus en ell.


    Però res no feia sospitar que aquell moviment aparentment molt minoritari (i tot seguit titllat d’«esbojarrat» per molts) faria història. El 7 de novembre, La Vanguardia escrivia en titulars: «La policía francesa detiene a más de cien emigrados españoles y a unos veinte italianos. Entre los detenidos figura el exdiputado don Francisco Maciá». És significatiu el tracte de «don» dispensat a aquell vell personatge, i també l’esment de la seva condició d’exdiputat: la dictadura del general Miguel Primo de Rivera havia dissolt el Congrés i les altres institucions electives, i, per tant, tots els diputats havien esdevingut exdiputats.


    L’article, de pàgina sencera, dedicava un paràgraf a les declaracions del detingut: «Francisco Maciá, interrogado, ha manifestado que era el alma de la organización y jefe de la expedición y ha reivindicado la responsabilidad de todo lo ocurrido, afirmando que todas las demás personas detenidas no han hecho más que ejecutar sus órdenes. Ha añadido que empezaría de nuevo a la primera ocasión favorable que se le presente». La persona, el personatge, aquest és, sens dubte, el punt fort d’aquella diada, el capital que es multiplicarà en els anys següents, a mesura que creixerà la llegenda de l’home esdevingut «l’Avi», fins a convertir-lo gairebé en mite.


    Tot i la seva edat, Francesc Macià era relativament novell en política. Als quaranta-set anys havia decidit abandonar una vida pràcticament regalada: tinent coronel del cos d’enginyers, casat amb Eugènia Lamarca —la primera propietària agrícola de la província de Lleida, on estava destinat des de feia anys— i pare de família. Ho va posar tot en joc per enfrontar-se als seus companys d’armes a causa de les seves accions anticatalanes i, en particular, per la seva participació o connivència amb l’assalt del setmanari catalanista Cu-Cut!. I així, el 1907, Francisco Macià (perquè aleshores encara es feia dir Francisco, a la catalana, com l’havien anomenat sempre a casa) va ser el candidat estrella de la Solidaritat Catalana a les eleccions del 1907 i va obtenir no una, sinó dues actes de diputat, per Barcelona i per les Borges Blanques. Tanmateix, en els anys següents, el nou Francesc Macià va anar radicalitzant els seus postulats catalanistes fins a formular ja un projecte i un discurs netament independentistes. I, en paral·lel, es va acostar al moviment obrer, amb l’establiment de vincles sòlids amb l’anarcosindicalisme català. La dictadura de Primo de Rivera, lluny de separar-lo del seu objectiu, va contribuir a conformar aquest procés.


    Macià, doncs, s’erigeix com a home i mite. I quant a Prats de Molló, és important també el gest. En una dictadura que havia esclafat les llibertats i que perseguia la llengua i la cultura catalanes, però que havia restablert la pau social mitjançant la violència d’estat i afavoria la cor­rupció dels poderosos, l’alçament frustrat de Prats de Molló va esdevenir un gest de dignitat. Una dignitat que va confirmar l’actuació de Macià i els seus homes durant el judici. Altrament, no es podria explicar la victòria esclatant, el 14 d’abril de 1931, d’Esquerra Republicana de Catalunya, el partit que havia fundat tot just un mes abans.


    I cal fer referència, encara, als actors internacionals, en una Europa marcada per les terribles conseqüències de la Gran Guerra (que després hem anomenat «Primera Guer­ra Mundial») i per l’ascens del comunisme i del feixisme. L’acció de Macià a la Catalunya del Nord i també, per tant, a la República Francesa, obligà a posicionar-se una judicatura i un executiu que veien la Itàlia de Benito Mussolini —al poder des de feia tot just quatre anys— com un rival seriós i que observaven la dictadura militar de Primo de Rivera —constituïda el 1923— com un intent de clonar-ne el model. La presència d’italians antifeixistes en un complot independentista català corroborava aquesta impressió.


    També el catalanisme independentista s’havia forjat en el marc de l’Europa sorgida de la Gran Guerra. Hi havia impactat especialment la dissolució de les velles monarquies imperials i la formació de les noves repúbliques que, poc o molt, obeïen al «principi de les nacionalitats» proclamat pel president nord-americà Woodrow Wilson, allò que avui anomenem el «dret d’autodeterminació». En particular, l’independentisme català mostrava un interès clar per Irlanda (el 1922, la major part de l’illa havia esdevingut un estat lliure, després d’una lluita armada duríssima contra els ocupants britànics).


    Macià, a més, havia tirat endavant el seu projecte després d’un intent fallit d’obtenir el suport econòmic i militar de la tot just constituïda Unió de Repúbliques Socialistes Soviètiques: la pàtria del proletariat, els suposats èxits de la qual admiraven i esglaiaven alhora el món capitalista. I encara, acabat el procés judicial de París, amb una victòria rotunda, Macià es traslladarà a Bèlgica, un petit país destinat a ser un enclavament neutral entre França i Alemanya, fins que la necessitat de reclutar nous suports econòmics i humans el duran, en una ruta triomfal, pels casals catalans d’Amèrica —amb una estada molt especial a l’Havana, on el separatisme català proclamarà la Constitució Provisional de la República Catalana.


    Tots aquests elements converteixen el que va ser una aventura molt minoritària, i en tot cas fallida, en la llavor del 14 d’abril, i doncs, de la proclamació de la República Catalana i, tot seguit, de la recuperació de l’autogovern perdut el 1714 (dos-cents disset anys abans!), la Generalitat de Catalunya.


    El llibre de Giovanni C. Cattini recull tots aquests aspectes i ens mostra una visió original i renovadora d’aquells fets. Cattini ja ens havia sorprès amb els seus estudis sobre la trama italiana de Prats de Molló (El gran complot. Qui va trair Macià? La trama italiana, 2009). Ara, la seva recerca l’ha dut a explorar altres fons, en general desconeguts. D’una banda, el Fons Francesc Macià de l’Arxiu Nacional de Catalunya, que recull una gran quantitat de documentació interna i també de material d’agitació del nucli encar­regat de preparar i protagonitzar l’acció militar, cosa que permet reconstruir l’ambient que s’hi vivia. D’altra banda, el Fons del Ministeri de l’Interior, a l’Archivo Histórico Nacional de Madrid, i el Fons de l’Ambaixada de París (Ministeri d’Exteriors), a l’Archivo General de la Administración, amb seu a Alcalá de Henares. L’encreuament de les dades d’aquests dos arxius permet resseguir el control de l’exili per part de la policia espanyola, que era certament sistemàtic, i mesurar en termes més objectius la realitat del moviment independentista a l’exterior, que era, sens dubte, força més ampli del que sovint s’havia afirmat.


    És probable que alguns aspectes de l’alçament armat independentista del 1926 quedin per sempre més en la foscor. En tot cas, la recerca de Giovanni C. Cattini ens en permet conèixer per primera vegada, i de primera mà, molts de fins ara inèdits —probablement, tots aquells als quals es pot accedir avui mitjançant el mètode històric. Que tingueu una bona lectura.


     


    AGUSTÍ ALCOBERRO

  


  
    Introducció


     


    El 4 de novembre se salvà Catalunya


     


     


     


    El fet d’armes de Prats de Molló salvà Catalunya, davant el món civilitzat i davant les generacions que vindran, d’una vergonya sense precedents en la història de la nostra terra. [...] Francesc Macià, a Perpinyà, a Tolosa i a París, organitzà d’una manera vigorosa i disciplinada aquella gesta magnífica que va ésser la batalla de Prats de Molló. Fou una batalla que vam lliurar i guanyar. Fórem els primers que diguérem al general Primo de Rivera que no solament estàvem disposats a vessar la nostra sang per Catalunya, sinó que ho faríem també per tots els nostres germans ibèrics que patien la mateixa disbauxa i el mateix esclavatge odiós.


     


    JOSEP FONTBERNAT,


    La batalla de Prats de Molló (1930)


     


     


    La reflexió de Josep Fontbernat pot semblar, avui, una mica exagerada: actualment queda una memòria desdibuixada del dia 4 de novembre de 1926. L’intent de revolta armada ideat per Francesc Macià per aconseguir la independència de Catalunya i aturat per la policia francesa s’ha presentat, sovint, com una quixotada que, in extremis, va donar notorietat al seu protagonista principal. Cinc anys després, en canvi, Macià esdevingué el símbol indiscutible de l’autogovern de Catalunya, amb la proclamació de la República Catalana, tot i que de curta durada, ja que, tres dies després, la transformà en el govern autònom de la Generalitat de Catalunya per contribuir a reforçar el projecte de la Segona República espanyola. Aquest menysteniment cap a l’intent de revolta de Prats de Molló el va recollir perfectament Amadeu Hurtado en les seves memòries, en què recorda el rebuig de tots els dirigents dels partits catalanistes i burgesos, que «se sentien sufocats per la impressió de ridícul que suposaven que havia de produir el succés». El prestigiós advocat afegia que aquests dirigents «no s’estaven de dir i fins de publicar que era una atzagaiada haver compromès el nom de Catalunya».[1]


    En el mateix sentit, Josep Carner i Ribalta, secretari de Francesc Macià, recordava una anècdota del líder del regionalisme conservador —Francesc Cambó—, que, en assabentar-se de la detenció dels escamots a Prats de Molló, sembla que va afirmar: «Què volen fer aquests pobres nois? [...] Entrar a Catalunya per les muntanyes? [...] Si no podran tenir-se de mal de peus...!».[2]


    Els fets de Prats de Molló, en canvi, són un moment cabdal en la història del catalanisme, perquè ens ajuden a entendre el que avui s’anomenaria «eixamplar les bases» d’un moviment polític transversal que fins al moment havia trobat força dificultats per fer-se hegemònic en les classes subalternes del país. Per aquesta raó, els fets de Prats de Molló mereixen un estudi que ressalti aquest esdeveniment que, més enllà del seu fracàs, ens permeti entendre el clima cultural de l’època, els anhels i els projectes nodrits pels seus protagonistes. De la mateixa manera, aquesta reconstrucció és indestriable de la trajectòria del seu principal impulsor, que, amb els seus encerts i els seus errors, va aconseguir materialitzar el somni d’autogovern que les generacions anteriors de catalanistes no havien arribat a tocar mai. Ens sembla fonamental contribuir a dissipar la boira al voltant de l’actuació de Macià i de la imatge perenne de Quixot que envolta el personatge. Per contra, la vida política del dirigent independentista es va caracteritzar pels càlculs, a vegades atrevits, però sempre inspirats en una estratègia d’esdevenir hegemònic, amb la finalitat de conquerir el poder. La seva estratègia també va estar marcada per la recerca constant del pacte com a horitzó permanent d’actuació amb forces sovint allunyades dels seus ideals. Aquesta estratègica «pactista» li va costar crítiques dels sectors més intransigents del nacionalisme català. Tot i això, els resultats d’aquests pactes van permetre a Macià aconseguir el que no havien pogut assolir els grans estadistes regionalistes del període.


    Des d’aquesta perspectiva, el present volum vol acompanyar el lector en les raons que motivaren la revolta de Prats de Molló, tot recorrent les etapes destacades que expliquen el naixement del moviment independentista, el qual, des d’una aspiració latent i desorganitzada, esdevingué un corrent minoritari però estructurat i aguerrit, amb una gran capacitat d’irradiació i fins i tot de suggestió envers el conjunt de les reivindicacions del moviment catalanista més ampli i transversal. Per això ens fixarem en la primera dècada del 1900 i en els anys que ajuden a entendre la radicalització d’aquest moviment, que es nodrí tant de les pautes de la política espanyola com de les grans aspiracions de la política global, marcada per la Primera Guerra Mundial i per la seva brutal postguerra, quan la violència política es generalitzà a tot Europa. No era estrany que milers de joves soldats, desmobilitzats i traumatitzats per la violència de les trinxeres, no acabessin d’encaixar en el retorn a la seva vida anterior a l’uniforme i bolquessin les seves frustracions en les lluites polítiques utilitzant les tècniques i les estratègies apreses durant els anys bèl·lics.


    Aquest sostre cultural d’època influí en tots els moviments polítics del moment i es caracteritzà per la lluita independentista irlandesa i per la Revolució Russa. Ambdós esdeveniments anaren acompanyats de sagnants guerres civils internes que marcaren les generacions que arribaven a la vida adulta en aquell període. En aquest marc, la política havia de quedar marcada per les pulsions militaristes que acabaren atropellant els partits tradicionals liberals, els quals havien caracteritzat la vida dels estats europeus d’abans de la Gran Guerra. I ens sembla oportú subratllar que Francesc Macià, en impulsar el seu exèrcit legionari, podia beure dels exemples guerrillers de l’època, com les formacions armades irlandeses, els italians garibaldins antifeixistes o el passat guerriller del poble català. L’exèrcit català es caracteritzà per ser un cos com el legionari, fonamentat sobre el mite dels almogàvers. Aquesta companyia d’infanteria lleugera, pròpia dels regnes peninsulars de l’edat mitjana, s’havia transformat en el sinònim perfecte del patriota català o del lluitador per la terra, gràcies a la literatura romàntica de la Renaixença. Per als escriptors, principalment del Principat, del segle XIX, l’almogàver esdevenia una mena de força rebel genuïnament catalana que reapareixia en la història en els moments de crisi, la qual cosa ens sembla suggeridora, perquè també ens permet reflexionar sobre l’experiència de guerra com una de les característiques més destacades de les cultures polítiques del període europeu d’entreguerres.[3]


    Al llarg de les properes pàgines, el lector es podrà endinsar en els plans, els projectes i les realitats de l’organització armada ideada per Francesc Macià amb la finalitat d’aconseguir la independència de Catalunya, i també com a primer pas per a la ruptura democràtica que havia de facilitar les llibertats col·lectives i el progrés social de la resta dels pobles ibèrics. Remarquem que el funcionament de l’exèrcit català ha passat sovint desapercebut en els estudis memorialístics o històrics, més preocupats de reflexionar sobre la improvisació del complot de Prats de Molló i la causalitat de l’èxit del procés de 1927; en canvi, ens sembla important esmentar la planificació d’aquesta formació armada, perquè fou una organització meticulosa i com a tal fou reconeguda pels seus contemporanis, molts dels quals acceptaren el lideratge de Macià precisament per les seves qualitats de militar. Tot i això, cal insistir també que la història de Prats de Molló fou complexa i que s’acompanyà de diatribes, ruptures i enemistats entre els principals protagonistes; els moments de decepció i d’abandonament estigueren a punt de fer naufragar els projectes independentistes abans de poder-se dur a terme, si més no, en grau de temptativa. L’enemic interior és una constant en tots els moviments polítics, sobretot quan més reduït és el moviment en qüestió: en els anys que analitzarem, el que es coneixia com a separatisme tenia pocs milers de militants, els quals es caracteritzaven per una joventut que els portava a compartir sentiments independentistes abrandats. De la mateixa manera, era fàcil que aquests joves es precipitessin en nom de l’acció per l’acció, sense ponderar els objectius. Val a dir que, al llarg del nostre estudi, utilitzarem la paraula «separatista», malgrat l’evident accepció negativa amb què es feia servir en la política espanyola, gairebé com a sinònim d’independentista, ja que aquesta última paraula es normalitzà al llarg dels anys seixanta i setanta del segle XX. En els anys que analitzem, el concepte de «separatisme» era assumit com a natural per Francesc Macià i el conjunt d’Estat Català.[4]


    D’entrebancs, el moviment separatista en tingué uns quants, però és indiscutible que les actuacions de la diplomàcia espanyola per controlar, vigilar i reprimir l’oposició antiprimoriverista i, especialment, l’organització armada separatista foren realment notables. Les autoritats diplomàtiques, des de l’ambaixada de París fins als consolats de Perpinyà i Tolosa, van intentar tenir informadors dins de l’organització i van pagar a persones perquè s’hi integressin com a militants per estar al corrent dels passos d’Estat Català i també empraren una àmplia xarxa de contactes i confidents per no tenir sorpreses. En la seva tasca, les autoritats espanyoles multiplicaren els esforços amb les institucions franceses i la Gendarmeria per obstaculitzar i dificultar la vida d’aquests exiliats, i també per impedir que poguessin fer propaganda de les seves idees, fet que delatava una vertadera obsessió pel moviment catalanista en general. Aquesta obsessió va arribar a incloure, fins i tot, els símbols o l’himne català, Els segadors, considerat una ofensa intolerable a la unitat d’Espanya i que la Gendarmeria havia d’interrompre de manera peremptòria per complaure les autoritats espanyoles. Alguns informes diplomàtics espanyols, que utilitzem en aquest treball, havien estat citats resumidament per Eduardo González Calleja en diferents estudis sobre l’ordre públic a l’Espanya contemporània;[5] aquí els citem extensament i hi afegim una selecció d’inèdits que considerem de gran interès per entendre el control sistemàtic de les autoritats espanyoles envers el moviment independentista català.


    Finalment, la preparació i l’organització de l’expedició militar frustrada trobà un altre entrebanc en la feblesa de les normes de la conspiració i en el secretisme de l’aixecament separatista, que determinà la detenció de la majoria dels conjurats catalans. Fou en aquest moment que la política internacional va permetre que el descobriment del complot independentista del 4 de novembre es transformés en un èxit a causa de la conjunció fortuïta d’interessos entre els anhels catalans i la batalla de les institucions franceses en contra de les provocacions del feixisme italià. El 4 de novembre de 1926, com veurem, esdevingué una fita del moviment independentista català, ja que plantejà una revolta armada per aconseguir la llibertat de Catalunya i per afavorir l’enderrocament de la dictadura de Primo de Rivera a Espanya. No ho aconseguí, però assentà les bases per ampliar la internacionalització de la causa catalana fins al moment. El 4 de novembre de 1926 representà una victòria propagandística espectacular de Francesc Macià, que es transformà en el campió de les llibertats i, al mateix temps, en un referent indiscutible de tota l’oposició espanyola a la dictadura.

  


  
    Capítol primer


     


    Les raons del naixement


    de l’independentisme contemporani


     


     


     


    SEPARATISMO CRIMINAL


     


    El catalanismo ha sido castigado en Barcelona como se merece esa secta criminal que se alimenta en el odio a España y a la integridad de la Patria... Los catalanistas, la mayor parte de los cuales pertenecen a la alta burguesía, a patronos, que apenas ven sus obreros en huelga reclaman el auxilio de la fuerza pública, no dejaban de lastimar un día y otro el patriotismo de los ponderosos oficiales, que al fin han dado rienda suelta a su justa, su lógica indignación.


    Es preciso terminar de una vez. Los miserables que reniegan de la madre Patria, no pueden tener los derechos que otorga la ciudadanía española. Ha llegado el momento de que el catalanismo termine, y si el Gobierno se muestra débil una vez más, el Ejército, escuela de la virtud y del honor, acabará con esa secta abominable, al grito mágico de ¡Viva España!


     


    La Correspondencia Militar,


    27/11/1905


     


     


    L’ASSALT DELS MILITARS A LA PREMSA CATALANISTA


    I EL NACIONALISME CATALÀ DEL NOU-CENTS


     


    La nit del dissabte 25 de novembre de 1905, tres-cents oficials de la guarnició de Barcelona van assaltar el taller i la redacció de la revista satírica Cu-Cut! i del diari La Veu de Catalunya, van agredir a tot aquell que es va aproximar al lloc i van fer una foguera amb els llibres, les revistes i els mobles trobats en els espais que havien conquerit a cops de destral. Els militars deien que responien a l’afront que va representar l’aparició d’una vinyeta humorística que els ridiculitzava a Cu-Cut!.[6] Els mateixos assaltants es justificaren argumentant que la premsa catalanista havia publicat reiteradament acudits, sobre l’exèrcit i la marina, que al·ludien a la desfeta del 1898. Els militars havien protagonitzat actuacions d’aquest tipus ja anteriorment, si bé en un grau menor: el 13 de març de 1895, uns cinquanta oficials havien assaltat el diari madrileny El Resumen, per haver insinuat que la baixa oficialitat no volia partir voluntàriament a la guerra de Cuba; dos anys després, ara però en un nombre d’uns setanta oficials, destrossaren la seu del diari El Globo, perquè havia denunciat el que havia passat als col·legues d’El Resumen. Els militars no foren jutjats i sí, en canvi, justificats fins i tot en el Parlament pel general José López Domínguez, ministre de la Guerra. Tres anys més tard, un important nombre d’oficials assaltava el diari El Reconcentrado, que es publicava a Cuba, per haver acusat de covardia un oficial espanyol. Després de la derrota del 1898, els militars augmentaren les coaccions sobre la premsa que criticava la seva honorabilitat. Diferents capçaleres conegueren la violència dels militars: El Progreso de Xàtiva (maig del 1900), El Telégrafo de Las Palmas (desembre del 1900) i El Correo de Guipúscoa (agost del 1901). Aquest clima s’unia a la commoció per la pèrdua colonial i als reiterats estats de guerra que es proclamaren en diferents províncies de l’Estat, de les quals Barcelona fou una de les més castigades.


    Tot i això, l’assalt dels oficials al Cu-Cut! i a La Veu de Catalunya no es podia deslligar del creixement del nacionalisme català del començament del segle XX i de la gran animadversió que aquest moviment provocava en els estaments militars i en bona part del món polític espanyol del moment. Cal no oblidar que el nacionalisme basc també representava un altre maldecap, com ho demostrà el fet que, el 2 de maig de 1902, el regiment Garellano assaltà, a Bilbao, el Centre Basc del Partit Nacionalista Basc, pel fet de tenir la bandera a mig pal i considerar-ho una provocació. Cap dels autors de les violències no fou jutjat, les autoritats consideraren que els nacionalistes bascos eren culpables i responsables del que havia passat.[7]


    Si analitzem el marc del conjunt català del període, sobresurt la crisi social, política i econòmica generalitzada d’aquells anys. La societat catalana, i especialment la barcelonina, arribava al nou segle prostrada pels diferents atemptats anarquistes i la repressió que els havia seguit tant per les bombes contra la desfilada militar del general Martínez Campos i al teatre del Liceu (1893) com, i sobretot, per la bomba del carrer dels Canvis Nous durant la processó del Corpus (1896). Aquest últim atemptat desencadenà una persecució a tot l’obrerisme organitzat i la detenció de centenars de persones, traslladades al castell fortalesa de Montjuïc, algunes de les quals foren torturades. Finalment, un consell de guerra jutjà vuitanta-set persones i acabà amb la sentència de mort per a cinc homes i penes de presó per a seixanta-set.


    En aquest clima de commoció social, la pèrdua de les últimes colònies espanyoles (Cuba, Puerto Rico i Filipines) el 1898 havia tocat profundament les exportacions de les empreses catalanes. En conseqüència, a partir d’aquest any es multiplicaren les vagues: el 1901, a les colònies fabrils del Ter i del Freser els obrers protestaren contra les reduccions salarials, que també animaven els carrers d’altres centres catalans, des de Manlleu a Barcelona. El febrer del 1902, es portà a terme la primera vaga general a la capital catalana, que s’estengué a altres centres fabrils, com Sabadell, Terrassa, Tarragona, Reus, etc., i que acabà amb deu morts i més de trenta ferits. Un nou intent de vaga general es repetí l’any següent, però no va reeixir i determinà una desmoralització del moviment obrer durant alguns anys.


    D’altra banda, la citada pèrdua colonial havia determinat dos fets essencials per a la definició posterior del marc polític català: la reivindicació del concert econòmic i el moviment del Tancament de Caixes, que esclatà quan el concert no sols no es va concretar, sinó que, per contra, el 1899, els pressupostos del ministre d’Hisenda Raimundo Fernández Villaverde van incrementar la pressió fiscal i van causar la protesta de botiguers i d’empresaris catalans que rebutjaren pagar els nous impostos. Les autoritats hi respongueren detenint alguns comerciants que no havien pagat les contribucions.


    Davant la crispació popular per aquests fets, el jove polític Enric Prat de la Riba (1870-1917) va comprendre l’evolució dels temps i la necessitat d’allunyar-se de les posicions més dogmàtiques dels grups apolítics de la històrica Unió Catalanista, creada el 1892 i defensora de la no participació en les eleccions. Aquest canvi de paradigma va ser el que va permetre l’èxit electoral de la candidatura catalanista del 1901, base del naixement de la Lliga Regionalista, que tingué una incidència clau en la vida pública catalana fins al 1923.[8]


    El triomf electoral del 1901 va demostrar que el catalanisme havia aconseguit connectar amb una petita part de l’electorat barceloní i alguns representants destacats de la patronal industrial. Poc després, la Lliga també obtingué algunes regidories a l’Ajuntament de Barcelona. Els primers anys del segle, no obstant això, aquesta presència fou molt reduïda i sempre anà per darrere de la dels republicans de la Unió Republicana, liderats per Alejandro Lerroux (1864-1949), un periodista i polític d’origen andalús, de tendència espanyolista i conegut pel seu estil demagògic, però amb la capacitat suficient per mantenir una implantació considerable en barris populars de la ciutat. En la resta de Catalunya, el caciquisme monàrquic va continuar sent majoritari, encara que a poc a poc anà perdent força davant l’eclosió de la Lliga o d’altres alternatives de caràcter republicà.


    Per la seva banda, un altre fenomen polític remarcable va ser l’aparició d’un ampli ventall d’associacions de diferent índole, moltes de les quals a l’empara de la Unió Catalanista, però que clarament se situaven ja en postulats independentistes. La seva influència s’acabà plasmant a mitjà termini, encara que inicialment la majoria no passessin de tenir unes poques desenes de persones. Mentrestant, durant aquests primers anys de segle, la seva contribució va ser dotar el catalanisme radical d’una simbologia i d’un imaginari col·lectiu particulars. Aquest associacionisme proveïa el nacionalisme català d’una versió molt més combativa que contrarestava la moderació i la vocació institucional de la Lliga Regionalista.


    Des del punt de vista de la cultura política, l’heterogeni moviment catalanista tenia uns mínims comuns denominadors en el recurs a la història de les glòries medievals, com a origen, i a la pèrdua de les llibertats el 1714, com a justificació de la reivindicació en curs. Entre els símbols nacionals, s’anava consolidant la commemoració de l’Onze de Setembre com una festa unitària i progressivament reivindicativa, contra la qual les autoritats acostumaven a reaccionar amb diversa contundència, depenent de la intensitat de la conjuntura política en què se celebrava la «Diada». En la corresponent al 1901 i en aquesta situació tibant de crisi postcolonial, va haver-hi una trentena de detencions de joves radicals que dipositaven corones de llorer al peu de l’estàtua de Rafael Casanova; el dia 15, una manifestació d’unes deu mil persones va confirmar l’atractiu de la diada, situada per sobre de les organitzacions i dels partits concrets. A més, es van consolidar Els segadors com a himne nacional i la Senyera com a bandera nacional, gràcies a un àmplia xarxa d’associacions corals i ateneus que van actuar com a corretja de transmissió de les idees i els símbols catalanistes a la societat del període.


    El 1902, intel·lectuals de diferents tendències fundaran l’Ateneu Enciclopèdic Popular, una entitat d’una especial sensibilitat proobrera, de voluntat democratitzadora de la cultura i amb simpatia cap al catalanisme. L’any següent, el 1903, es fundà el primer sindicat obrer de signe catalanista, el Centre Autonomista de Dependents del Comerç i de la Indústria (CADCI), i es va celebrar el Primer Congrés Universitari Català. Els intel·lectuals pròxims al catalanisme i gran part dels líders del moviment eren joves acabats de sortir de la universitat, plenament conscients de la importància de disposar de la màxima institució docent.


    En l’àmbit polític, el 1904 cal remarcar la divisió de la Lliga Regionalista, arran de la decisió de Francesc Cambó de rebre el jove rei Alfons XIII i el cap de govern Antonio Maura fent un breu discurs de recepció a l’Ajuntament de Barcelona (clarament reivindicatiu, la qual cosa va molestar per a tota la vida el monarca). El sector majoritari republicà i demòcrata de la Lliga Regionalista va decidir marxar del partit. El segon fet que va marcar la política catalana va ser el citat assalt que es va produir, a final de novembre del 1905, a la premsa catalanista. Aquests fets van aixecar una gran onada d’indignació i una protesta dels diputats catalanistes a les Corts espanyoles, les quals, però, van respondre condemnant els catalanistes i aprovant una Llei de jurisdiccions especials que posava sota competència militar els delictes contra la pàtria i els seus símbols. Els diputats catalans i algun més (com el vell republicà espanyol Nicolás Salmerón) abandonaren l’hemicicle en senyal de protesta. L’ambigüitat de la nova llei permetia als tribunals militars tenir unes competències molt àmplies sobre tot el que es pogués considerar dissident en l’Espanya del període, ja que el ventall de delictes d’ofensa a la pàtria podia incloure, perfectament, des de les reivindicacions obreres a les dels nacionalismes català, basc i gallec. Aquesta llei determinava un ressorgiment del militarisme en la vida política espanyola i un fracàs dels liberals històrics, incapaços d’aturar la perversió del text constitucional del 1876, que precisament havia subordinat el poder militar al civil.


     


     


    EL TINENT CORONEL FRANCESC MACIÀ:


    DE SOLIDARITAT CATALANA A LES CORTS DE MADRID


     


    El terratrèmol d’aquests esdeveniments acabà afectant també un militar català que en pocs anys es transformà, i passà de ser un monàrquic liberal a un regionalista autonomista i, finalment, un independentista català: Francesc Macià i Llussà (1859-1933).[9]


    Macià havia nascut en una família de negociants de les Borges Blanques que residia a Vilanova i la Geltrú i que havia prosperat gràcies al comerç del vi i l’oli. El jove Macià va entrar a l’Acadèmia d’Enginyers de Guadalajara el 1876, on fou un alumne brillant, i el 1877 li atorgaren la Cruz de Primera Clase del Mérito Militar, amb distintiu blanc, pels serveis prestats a la guarnició de Guadalajara en l’última guerra carlina. El desembre del 1879 es va graduar i començà un periple per diferents centres en l’exercici del càrrec, que el portà a Barcelona, Madrid i Sevilla, on entrà en contacte amb el general Camilo García de Polavieja. En aquests anys demanà d’anar a Cuba, ja que les colònies li brindaven la possibilitat d’ascendir més ràpid. El 1887 fou enviat a Lleida, on trobà la dona de la seva vida, Eugènia Lamarca i de Mier, amb la qual es casà el 1888 i tingué un fill, Joan; dues filles, Josefina i Maria, i un altre fill, Eugeni, que morí amb dos anys de vida. El pare de la seva esposa era Agapit Lamarca, enginyer i arquitecte, però sobretot un destacat representant del partit liberal i terratinent, i no aprovà el casament de la seva filla amb un militar sense recursos econòmics. Tot i això, i gràcies a la seva nova posició social, Macià s’inserí en les xarxes de sociabilitat de la societat benestant de la capital de ponent. En aquest sentit, es vinculà a les entitats econòmiques més destacades de la província, com la Cambra Agrícola o la Societat Anònima del Canal d’Urgell. Pogué conèixer els problemes de la pagesia i del territori en general, i la seva activitat destacà per la voluntat que el canal d’Aragó arribés a Catalunya. Macià hagué de convèncer, primer, la junta de propietaris per reclamar conjuntament a Madrid l’ampliació de les obres i no s’aturà en el seu objectiu, que aconseguí gràcies a una intervenció del mateix rei Alfons XIII.


    A la capital de ponent, Macià freqüentava també les tertúlies polítiques que tenien lloc al Casino Principal, on prenien la paraula els joves republicans d’esquerres, com Alfred Perenya, Pere Mies o Humbert Torres, i els del sector més conservador regionalista, integrat per Romà Sol, Magí Morera i Galícia, entre d’altres. El seu tarannà el portava a assistir-hi sense intervenir-hi, però queda clar que la seva vocació per influir en la vida civil començà a madurar en aquests ambients.


    Aquest context li permetia desenvolupar una certa autonomia dels cercles castrenses, que, en el canvi de segle, havien alimentat el seu espanyolisme d’un furibund anticatalanisme i antibasquisme. De la mateixa manera, cal remarcar que el cos d’enginyers militars, al qual pertanyia, quedava lluny dels extremismes difosos en els altres cossos de l’exèrcit.


    De fet, l’assalt al Cu-Cut! i a La Veu anà acompanyat d’una mobilització de les guarnicions espanyoles, les quals recolliren, a tota la Península, firmes de suport a l’atzagaiada dels militars de Barcelona. Mentrestant, a les Corts espanyoles, les paraules del diputat de la Lliga Regio­nalista marquès de Camps i d’Olzinelles, llegint el Codi Penal i recordant els delictes que havien dut a terme els oficials de Barcelona, inflamaven el debat parlamentari i periodístic de tot Espanya. Cal no oblidar que, a la capital catalana, el citat líder republicà Lerroux es transformà en el més destacat defensor de la ràtzia dels militars.


    En aquest marc, la plaça de Lleida, sota el comandant d’enginyers Francesc Macià, en fou una excepció, perquè l’oficial es negà a signar el suport que tots els militars espanyols estaven firmant entusiastes i, contràriament, condem­nà els fets públicament. Mentrestant, la repressió es desencadenava a Catalunya i portava a la clausura del Cu-Cut!, La Tralla i La Veu de Catalunya i, a Madrid, les Corts impulsaven la citada Llei de jurisdiccions malgrat les protestes dels diputats catalanistes i de la majoria dels republicans. Els diputats catalans i algun més, com el vell republicà espanyol Nicolás Salmerón (expresident de la Primera República espanyola i, fins aleshores, un dels líders més populars del republicanisme espanyol) abandonaren l’hemicicle en senyal de protesta. Aquesta circumstància fou aprofitada pels que s’havien mantingut a la Lliga Regionalista, els quals, sota la direcció del jove activista Francesc Cambó, van preparar una gran festa de rebuda dels diputats per al maig del 1906; cercaven retrobar el contacte amb el públic, consolidar-se políticament i subordinar els altres sectors del catalanisme. Per acabar de capitalitzar la iniciativa, alguns intel·lectuals (Eugeni d’Ors i Josep Pijoan, fonamentalment) van convèncer l’advocat i líder de la Lliga Regionalista, Enric Prat de la Riba, que publiqués un llibre curt en què es fixés definitivament la doctrina del catalanisme. Aquest llibre fou La nacionalitat catalana (1906), el qual d’Ors denominà, aviat, el «llibre de capçalera» dels catalans, especialment pel final del llibre, en el qual Prat feu una síntesi molt moderna entre les teories regeneracionistes i les noves formulacions imperialistes. La rebuda dels diputats, en el que es conegué com la Festa de l’Homenatge (20 de maig de 1906), va ser un èxit total i el primer moment en què el catalanisme va entrar en contacte amb les masses urbanes, en especial les seves classes mitjanes, els sectors de professionals liberals, la petita burgesia i la menestralia. Aquesta victòria va permetre ultimar una plataforma on es reuniren totes les formacions catalanes, excepte els republicans lerrouxistes, i que s’anomenà Solidaritat Catalana, l’embrió inicial de la qual fou integrat per Francesc Cambó, de la Lliga Regionalista; Jaume Carner, dels republicans nacionalistes; Josep Maria Roca i Roca, dels republicans possibilistes; Amadeu Hurtado, dels republicans independents; Miquel Junyent, dels carlistes, i Martí i Julià, de la Unió Catalanista.


    Aquesta agrupació de forces es presentà a les eleccions de l’abril del 1907 i tingué com a cap de llista el destacat líder republicà Nicolás Salmerón. Entre tots els candidats de Solidaritat Catalana, el que tingué més ressò fou Francesc Macià, ja que fou l’únic candidat que representà dos districtes: el de les Borges Blanques i el de la ciutat de Barcelona. La popularitat de Macià era indiscutible, perquè encarnava el símbol de la resistència catalana a l’autoritarisme militar. I no cal dir que el mateix Macià esdevingué el boc expiatori per a la premsa propera a l’exèrcit espanyol, que considerava inacceptable que un tinent coronel es presentés a les Corts per Solidaritat Catalana, que era la principal enemiga de la «unitat de la pàtria» i del militarisme. El ministre de la Guerra, en assabentar-se de les decisions de Macià, l’envià, l’1 d’abril de 1907, al municipi cantàbric de Santoña, per dirigir les obres de construcció d’un institut penal.


    La campanya electoral, a la qual el tinent coronel no pogué participar pel seu trasllat, fou molt activa: el dia 14 d’abril es presentà el programa solidari al Teatre Tívoli de Barcelona, i la derogació de la Llei de jurisdiccions era el pal de paller de la coalició, juntament amb altres mesures reformistes que plantejaven la descentralització com a clau de volta per a la regeneració d’Espanya. Quatre dies després, el 18 d’abril, un atemptat arribà gairebé a costar la vida a Francesc Cambó, que rebé uns quants trets just en sortir d’un míting. Les eleccions del 21 d’abril de 1907 foren un triomf dels candidats solidaris, que, amb 41 de les 44 actes disponibles, arrasaren el tauler polític del Principat, amb una participació rècord del 70 % del cens electoral (fet inèdit que no es tornà repetir fins a les eleccions del 1931).


    Tot i les pressions i amenaces rebudes, Francesc Macià es mantingué ferm en els seus convenciments i es presentà en les llistes catalanistes, i va resultar elegit tant al districte de les Borges Blanques com al de Barcelona, al qual, finalment, renuncià. Eugeni d’Ors, l’escriptor i intel·lectual més destacat del moviment noucentista, li dedicà una glossa a La Veu de Catalunya, en què exaltava que «un militar fa ostentació gallardíssima de ser civil», amb la qual cosa contribuïa a edificar la imatge d’integritat i de cavaller que l’acompanyà per sempre. En aquest sentit, el maig del 1907, Macià es veié obligat a deixar l’uniforme que havia fet servir durant trenta-un anys i, amb quaranta-set, encetava una nova vida.


    El nou Parlament espanyol es caracteritzà per les gestions d’Antoni Maura de promoure la Llei d’administració local, que havia de fomentar una tímida descentralització. Aquesta proposta de llei provocà les divisions dels diputats solidaris, ja que els sectors republicans la rebutjaren, mentre que Cambó, en nom de la Lliga, acceptà dialogar amb el cap del Govern espanyol per introduir-hi unes millores. Les divisions de Solidaritat Catalana s’aguditzaren i es feia evident que li faltava un suport popular real per la falta d’una política cap a les classes subalternes. De fet, el mateix estiu del 1907 es creà una altra Solidaritat, la Solidaritat Obrera, expressió d’un món sindical variegat, deslligat de la política i amb el qual cap diputat catalanista no tenia contactes. El problema social era viu en la societat catalana i, el juliol del 1909, davant la mobilització dels reservistes catalans per anar a lluitar a l’Àfrica, va esclatar la Setmana Tràgica, que, durant quatre o cinc dies, es caracteritzà per una violència extrema, amb centenars de barricades i uns vuitanta edificis religiosos cremats, nombrosos morts i ferits i la paràlisi completa de la ciutat de Barcelona. Van haver d’arribar tropes de València per pacificar Barcelona i retornar-li una certa normalitat. Després, la repressió va ser duríssima i va impactar en l’opinió pública europea (especialment per l’afusellament del pedagog maçó i filoanarquista Francesc Ferrer i Guàrdia, acusat injustament de ser inductor dels fets). Certa premsa i alguns polítics de Madrid van fer córrer la idea que les accions de Barcelona eren una manifestació més del separatisme català; la realitat és que els fets es produïren també en moltes localitats catalanes.


    A l’interior de Catalunya, els efectes de la Setmana Tràgica van ser realment decisius. Per uns mesos va reaparèixer el xoc d’identitats socials i de llurs respectives cultures polítiques. Durant la Setmana Tràgica, Francesc Macià era a les Borges Blanques i ajudà a frenar els avalotadors i a alliberar les persones detingudes per la Guàrdia Civil, però no abandonà mai la qüestió social, i seguí amb atenció la vertebració del món sindical: Solidaritat Obrera, a partir del 1910, impulsà la creació de la Confederació Nacional del Treball (CNT).


    De totes maneres, el cataclisme polític que representà la Setmana Tràgica per als sectors catalanistes fou aprofitat pel republicanisme majoritari, que va seguir un temps organitzat políticament pels radicals d’Alejandro Lerroux; els catalanistes d’esquerres crearen una plataforma denominada Unió Federal Nacionalista Republicana, amb un cert èxit electoral el 1910-1911. La Lliga Regionalista va patir un retrocés electoral important a causa de la seva connivència amb la repressió posterior a la Setmana Tràgica; Cambó arribà a perdre l’acta de diputat. Fou Enric Prat de la Riba qui, des de la presidència de la Diputació de Barcelona, obtinguda el 1907, impulsà les iniciatives polítiques que permeteren a la Lliga Regionalista rescatar-se i transformar-se en el pal de paller de la política catalana. Les primeres realitzacions concretes del catalanisme des de la Diputació de Barcelona foren el Servei d’Higiene i el Museu Social (per fomentar la millora de les condicions de vida i de treball de la classe obrera) i la Junta de Museus. Les seves accions més espectaculars es produïren en el camp de l’alta cultura, amb la creació de l’Institut d’Estudis Catalans (1907), l’única acadèmia de ciències que no es corresponia amb un estat i que, això no obstant, fou reconeguda per la Unió Acadèmica Internacional; el 1914 començà a funcionar la Biblio­teca (Nacional) de Catalunya. Una de les tasques de més transcendència impulsades per l’Institut va ser la fixació del català modern com una eina «política» de vertebració de la societat catalana i un vehicle imprescindible per a la consolidació i projecció de la seva cultura, comesa que s’encarregà a Pompeu Fabra. El gener del 1913 foren aprovades les primeres Normes ortogràfiques i, al cap de pocs dies, Prat de la Riba les identificà oficialment amb la seva política i foren adoptades pels dos principals diaris catalanistes, La Veu de Catalunya i El Poble Català.


    Anteriorment, el juliol del 1911, es reuniren a Barcelona els presidents de les quatre diputacions catalanes i encarregaren a Prat de la Riba la redacció del reglament interior d’una mancomunitat catalana, que la Llei de reforma de l’Administració Local de Maura preveia. El va enllestir ràpid i, al desembre, una comissió el lliurà al cap del Govern central, José Canalejas. L’assassinat d’aquest darrer, el novembre del 1912, en va endarrerir la tramitació parlamentària, i no fou fins al desembre del 1913 que es promulgà el decret que permeté la creació de la Mancomunitat de Catalunya. Aquest tràmit parlamentari es va fer enmig d’una gran tensió política, atès que les forces majoritàries acusaven el catalanisme de voler atemptar contra la unitat d’Espanya. Resulta significatiu que la lluita per assolir aquest organisme regional la capitalitzés la Lliga Regionalista, la qual, a partir de 1912-1913, es va convertir en la força electoral hegemònica a Catalunya; en la celebració de l’Onze de Setembre de 1913, l’eufòria catalanista es desfermà i l’Ajuntament de Barcelona participà oficialment per primer cop en la commemoració. El 1914, la Lliga Regionalista derrotà l’aliança de totes les famílies republicanes catalanes, que s’havien unit en el Pacte de Sant Gervasi per frenar el partit de Cambó i de Prat de la Riba; els electors van desestimar l’acord, ja que no entenien un pacte entre els republicans nacionalistes i els radicals de Lerroux.


    La realitat era que el catalanisme polític s’havia convertit, en tan sols onze anys i amb escasses forces, en la primera força al Principat i en determinava l’agenda política. Aquesta desproporció es pot explicar constatant que l’organització política electoral representava només una part del potencial d’aquest moviment; a l’altre plat de la balança s’hi trobava la citada societat civil i la seva institucionalització creixent, que s’havia endegat de la Restauració ençà i que representava un canal molt poderós de penetració social.


    El descrèdit de la política oficial a Catalunya quedava contrarestat per aquest altre pla, que constituïa un element clar de diferenciació respecte del conjunt de l’estat i un medi atomitzat d’una gran riquesa cultural i inquietud política. El desprestigi de la política oficial l’expressà molt clarament Francesc Macià en les seves intervencions a les Corts. Macià no destacà mai per l’oratòria, sinó per l’estudi minuciós de les propostes legislatives que es debatien al Parlament, tant en defensa dels interessos dels seus electors i del conjunt del Principat, com també en qüestions militars, en què destacà per una preparació molt més acurada que la dels diferents encarregats de defensar les propostes de lleis; destacaven, sobretot, els seus coneixements sobre la marina, que li atorgaren un prestigi notable. Tot i això, la frustració en veure que la majoria de les seves anàlisis no eren replicades amb arguments, sinó que eren deixades de banda gràcies a dilacions incomprensibles o oposicions inexplicables, portà Macià a madurar la idea d’abandonar l’escó.


    El 25 de novembre de 1915, deu anys després de l’assalt dels militars al Cu-Cut! i a La Veu de Catalunya, l’extinent coronel anuncià la seva decisió ferma de plegar.


    Amb cinquanta-sis anys, Francesc Macià prengué una decisió de gran transcendència que palesava frustració envers la seva experiència al Parlament, la dificultat de canviar la dinàmica dels partits espanyols en el sistema polític de la Restauració i la seva incapacitat d’entendre les regles maquiavèl·liques de la política, que no coincidien amb la seva formació de militar racional. Macià no deixava de ser un home sense partit, lliure en les seves actuacions, però sense el suport dels partits, necessari perquè les seves accions es poguessin materialitzar. La seva decisió fou acollida amb estupor pels diputats de les Corts, i les persones que hi intervingueren —tant correligionaris com adversaris polítics— li demanaren que s’ho repensés. Li adreçaren missatges d’ànim i de reconeixement de la tasca valuosa que el diputat de les Borges Blanques havia dut a terme en els seus anys a les Corts. Al final del 1915, l’excoronel rebé el suport de les entitats catalanistes, especialment de la Unió Catalanista i del CADCI, i esdevingué un referent per a les noves generacions, que valoraven en Macià l’adhe­sió als principis. La trajectòria ideològica del personatge havia evolucionat molt en els deu anys transcorreguts a Madrid; havia passat d’un autonomisme monàrquic a un nacionalisme radical, al qual havia arribat per diferents raons: la citada frustració per la seva experiència a les Corts de la capital i la vinculació amb les amistats lleidatanes dels republicans nacionalistes Alfred Pereña i Humbert Torres, i amb el catalanista Enric Arderiu. Aquest darrer fou pioner en la defensa de la plena llibertat de Catalunya, així com de la necessitat del reagrupament de tots els territoris de parla catalana, i col·laborador i amic íntim de Francesc Macià. Finalment, un altre element que esdevingué fonamental en la seva visió del món fou la vinculació als interessos agrícoles de les comarques lleidatanes, que havien quedat desateses històricament per l’Estat central i que els republicans havien intentat defensar molt més que els homes de la Lliga Regionalista.[10]


     


     


    LA MANCOMUNITAT DE CATALUNYA, LA PRIMERA


    GUERRA MUNDIAL I ELS VOLUNTARIS CATALANS


     


    Aquest procés de maduració de Francesc Macià es produïa precisament en el moment en què feia els seus primers passos la Mancomunitat de Catalunya, constituïda el 6 d’abril de 1914. El repte de la nova institució era crear infraestructures que afavorissin la modernització i la integració real de tot el territori. La Mancomunitat catalana va ser l’única que es creà a tot l’Estat espanyol i és una prova de la densitat que havia assolit la cultura política catalana i catalanista. Tot i néixer quan la Gran Guerra estava aportant a tot arreu uns índexs alts de tensió i canvi, i disposar d’atribucions i de pressupostos ben migrats, la labor d’aquest organisme de govern interior va ser més que notable. En va sobresortir el camp educatiu i cultural, però no podem oblidar creacions com l’Escola de Funcionaris, l’Escola de Mestres, el Servei de Conservació i Catalogació de Monuments, el Servei del Mapa Geològic, el Servei d’Estudis Sanitaris, entre molts d’altres. També cal destacar el foment del cooperativisme agrari, l’Escola d’Agricultura, la creació d’una xarxa de carreteres i ferrocarrils secundaris per ajudar a vertebrar el país, l’arribada del telèfon a tots els pobles catalans, la creació d’una xarxa de biblioteques populars o el disseny i la lenta posada en marxa de la Comissió d’Educació General (o Nacional), que havia de ser el germen d’un modern «ministeri» de cultura i propaganda. La voluntat de Prat de la Riba era que cap poble de Catalunya no romangués aïllat i no disposés d’un telèfon, d’una escola i d’una biblioteca.


    Al marge d’aquesta acció governamental (regional), la Gran Guerra va aportar un altre element a la particularitat catalana. Va impulsar extraordinàriament l’activitat industrial i va fer créixer com mai la immigració a l’àrea barcelonina, la qual cosa va consolidar definitivament la seva macrocefàlia respecte del conjunt català: Barcelona passà dels 533.000 habitants, el 1900, als 628.000, el 1917; 721.869, el 1920, i va arribar a la xifra d’un milió el 1931. L’augment extraordinari de l’activitat econòmica, en especial a partir del 1916 i sempre relacionat amb els contendents en la Guerra (els alts índexs de creixement de la producció elèctrica en són un reflex clar), això és, amb l’exportació, va produir grans acumulacions de riquesa, però també carestia i augment de preus (aliments bàsics, habitatge i energia, fonamentalment el carbó), la qual cosa feu més gran la distància entre classes socials: van proliferar els «nou-rics», la seva ostentació i una moral dissipada; en canvi, la classe obrera i les classes mitjanes van patir estretors i dificultats creixents. Pel que fa a la classe obrera, durant els anys de la guerra observem uns índexs de filiació sindicals inèdits fins aleshores: la CNT va passar dels 15.000 afiliats, el 1915, als 80.000, el 1918, i encara va créixer de manera més espectacular l’any següent. No fou aquest el cas de les classes mitjanes, sense cap tradició sindical, que van respondre a les tensions d’aquests anys amb una radicalització creixent.


    Aquesta tensió que podríem denominar «estructural» també es manifestà en el camp polític i ideològic: fins i tot la política central hi va respondre tancant les Corts i fent evident que la crisi del règim de la Restauració era un fet irreversible. A Catalunya, l’hegemonia de la Lliga Regionalista semblava un fet consolidat; el 1915 va avisar el Govern de la necessitat de modernitzar la política econòmica de l’Estat i adaptar-la a les circumstàncies extraordinàries de la guerra, però en no obtenir cap resultat ni resposta positius del Partit Conservador, des de final del 1915 van iniciar un enfrontament amb la política dels governs espanyols, especialment després que el desembre pugés al poder el Partit Liberal. Aquest, enemic tradicional del catalanisme, va pactar, l’abril del 1916, una aliança per desbancar la Lliga, però aquesta darrera va sortir victoriosa de les eleccions, enfrontada també a l’interior de Catalunya amb petits grups republicans (Partit Republicà Català de Francesc Layret, Lluís Companys i Marcel·lí Domingo, i la renovada Unió Catalanista de Domènec Martí i Julià). Aquest mateix any, els regidors regionalistes a l’Ajuntament de Barcelona van presentar al consistori una proposta demanant l’oficialitat del català en aquesta corporació.


    La guerra havia aportat un altre element de confrontació ideològica i política entre els partidaris d’un bàndol o de l’altre en l’Espanya neutral: aliadòfils i germanòfils s’enfrontaren amb gran passió, i els que es declaraven neutrals eren considerats pels aliadòfils com a germanòfils (els membres del Comitè d’Amics de la Unitat Moral d’Europa van ser titllats sense fissures de germanòfils). Entre els sectors progressistes i republicans, l’aliadofília va ser unànime (amb portaveus com la revista Iberia, animada per Claudi Ametlla). Entre els aliadòfils catalans, trobem Francesc Macià, que, l’endemà de l’esclat de la Gran Guerra, escrigué un article a la revista Ressorgiment en què defensà per primera vegada «l’autonomia integral de Catalunya» dins «una Ibèria federada», deixant de banda el regionalisme moderat que havia defensat fins al moment. Al mateix temps, l’extinent coronel signà un manifest de solidaritat amb la nació de Sèrbia, en què es declarava la solidaritat del poble català amb les nacions caigudes per l’imperialisme i s’hi afirmava: «Serbis amics, companys d’infortuni: la Catalunya que pensa, la que treballa, la que té un ideal de perfecció, us envia la seva més entusiasta adhesió, el seu anhel més profund que la injustícia comesa us sia reparada, perquè pugueu satisfer, abastament, vostre ideal nacionalista».[11]


    L’abandó de l’escó parlamentari de Madrid, el novembre del 1915, permeté a Macià aconseguir l’encàrrec de corresponsal del diari La Publicidad als fronts de la Gran Guerra. De fet, Macià, com a exmilitar, estava molt interessat a conèixer de primera mà la realitat bèl·lica, ja que les dimensions del conflicte esclatat l’estiu del 1914 no tenien comparació amb els conflictes anteriors, tant pel nombre d’homes en armes com pels recursos utilitzats i per les noves armes i llur impacte devastador. Quan Macià prengué la decisió de desplaçar-se a França, cal remarcar que ja s’havia apagat aquell entusiasme bel·licista que hi havia hagut els primers mesos de guerra, un entusiasme que es propagà dels sectors intel·lectuals a les classes populars, com ha subratllat força sovint tant la memorialística com la historiografia.


    En aquesta conjuntura, Francesc Macià donà suport a tots els actes impulsats per les forces d’esquerra catalana i per Unió Catalanista a favor de Sèrbia. Hom plantejava la creació d’una unitat nacional en la societat catalana semblant a la que s’estava produint en tots els estats bel·ligerants, per tal de presentar davant del món la maduresa del poble català amb l’esperança d’aconseguir unes promeses d’autonomia de les potències de l’Entesa. El mateix aixafament de Bèlgica inflamà els nacionalistes i els catalanistes més radicals contra els imperis autoritaris i militaristes que no respectaven les petites nacionalitats. En el número del 6 d’agost de 1914, la revista Renaixement, portaveu adherida a Unió Catalanista, considerava que el problema de les nacionalitats oprimides era la clau de volta per entendre una de les causes de la guerra i que l’afirmació d’aquestes era bàsica per poder consolidar la pau de demà.


    La Lliga Regionalista i la mateixa Unió Federal Nacio­nalista Republicana no compartien la vaguetat d’aquests plantejaments i preferien demanar reivindicacions econòmiques al Govern de Madrid, més que no pas autonomia. Tot i això, el setembre del 1914, després de la victòria francesa a la batalla del Marne, encapçalada pel general Josep Joffre, nascut a Ribesaltes (Rosselló), i del viratge moderat de Lerroux, la UFNR decidí apostar per una política obertament francòfila i aliadòfila deixant de banda el neutralisme i demanant obertament la intervenció en la Primera Guerra Mundial.


    Antoni Rovira i Virgili, un dels principals teòrics del nacionalisme català d’esquerra del segle XX, considerava que l’esquerra catalanista havia d’apostar per l’Entesa a fi de mobilitzar les forces democràtiques i republicanes catalanes per aconseguir aglutinar un ampli front que impulsés la República Federal i l’autonomia per a Catalunya. Rovira pensava que els catalans havien de seguir l’exemple del Consell Nacional de Bohèmia i de l’Oficina de la Premsa Polonesa, que des de París feien propaganda de les pròpies reivindicacions nacionals, amb un pla de diplomàcia internacional exemplar. En aquest sentit, l’intel·lectual tarragoní participà en l’experiència d’Iberia, fundada per Claudi Ametlla i promoguda des de l’ombra per la diplomàcia francesa.[12] Rovira defensava la causa alia­dòfila i era partidari de la caiguda de la monarquia espanyola al final de la guerra. Iberia i Unió Catalanista es van esforçar, aleshores, a demostrar que Catalunya lluitava al costat de l’Entesa, tal com ho confirmava l’important contingent de catalans que s’havien allistat a l’exèrcit francès, des de l’agost del 1914. Enrolats en les files de la legió estrangera francesa, ja que la seva condició d’estrangers no els permetia participar en l’exèrcit regular, aquests voluntaris catalans havien d’esdevenir la carta de presentació del plet nacional català davant dels aliats. Cal remarcar que les motivacions per les quals els voluntaris catalans s’havien allistat eren molt heterogènies, i molts ho havien fet per raons econòmiques o perquè no tenien més remei. De totes maneres, si la legió estrangera tenia una mala reputació, la premsa catalana s’oferí per presentar-la com una munió multinacional aplegada pels valors de la solidaritat internacional cap als aliats de l’Entesa.
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